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Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

An den Grossen Rat | 20.5467.02

BVD/P205467
Basel, 16. Dezember 2020

Regierungsratsbeschluss vom 15. Dezember 2020

Interpellation Nr. 151 Beat Leuthardt betreffend ,,Stau statt OV-
Prioritat an der ausseren Neuweilerstrasse*

(Eingereicht vor der Grossratssitzung vom 9. Dezember 2020)

»Einmal mehr gibt eine Lichtsignalanlage Anlass zu Besorgnis dartiber, ob die Behdrden die rechtli-
chen Grundlagen einhalten. Die Baustellen-LSA ausgangs Neuweilerstrasse kurz vor der Wende-
schlaufe ist entgegen den Interessen der Tramfahrgaste und der Velofahrenden gesteuert. Seit Wo-
chen und Monaten stehen die Trams und die Velofahrenden dort vor einer roten Ampel.

Die Folge sind sinnlose Wartezeiten flr die Fahrgaste von Tram 8, die im Stau steckenbleiben und
teilweise nicht mal mit der ersten Grinphase durchkommen. Sogar bei wenig oder ohne Gegenver-
kehr werden die Tramfahrgaste mit Rot ausgebremst, da die LSA keine intelligente Steuerung zu be-
sitzen scheint. Zudem werden weder der OV noch der Fahrradverkehr vom MIV getrennt und ste-
cken daher hinter den Motorfahrzeugen im Stau.

Eine Umwidmung der Autoparkflachen als Vorsortierspur fir den MIV ist ebenso wenig eingerichtet
wie ein Pfortnersystem bzw. ein Pulkfihrersystem, das den Tramfahrgasten schon am Neubad den
rechtlich verbrieften Vorrang gewahren wiirde.

Diese Verkehrsfilhrung verletzt die Fahrplanstabilitéat und steht entgegen den (Lippen- ?) Bekennt-
nissen des Kantons, den OV beschleunigen zu wollen. Zusammen mit der unertraglichen Schne-
ckentempo-Regelung, zu dem die Tramfahrgaste in der Wendeschlaufe gezwungen werden, macht
dies die an sich attraktive Tramlinie 8 unndétig unattraktiv.

Daraus ergeben sich die nachfolgenden Fragestellungen.
|. Unintelligente LSA Steuerung

1. Seit wann und wie lange noch besteht diese LSA-Situation an der ausseren Neuweilerstrasse?
2 Wieso fehlt der LSA eine wenigstens behelfsmassige Anmeldung fiir den OV?

3. Wieso wird das Tram als zuséatzliche Behinderung hinter dem wartenden MIV verstaut?

4 Wieso werden die auf dem Tramgleis stehenden Autos nicht rechts daneben auf eine separate

Auto-Wartespur gelenkt, wo heute weiterhin Autos parkiert werden dirfen?

5. Wieso ist keine Pfortneranlage eingerichtet, um den MIV bei Tram-Einfahrt in die Neuwei-
lerstrasse schon im Raum Neubad aufzuhalten?

I. OV -Prioritat und LV-Prioritéten

6. Ist die Regierung auch der Meinung, dass Verfassung und Gesetze verlangen, dem OV auch
bei Baustellen Prioritéat zu gewahren?

7. Hat die OV-Prioritat (und auch firs Velo) seit dem Paradigmenwechsel in den klaren Abstim-
mungen vom 9.2.2020 nicht uneingeschrankt im Sinne einer «Griinen Welle» zu sein?

8. Falls nein, auf welche verfassungsmassigen und gesetzlichen Uberlegungen stiitzt sie sich
dabei?

Den Mitgliedern des Grossen Rates des Kantons Basel-Stadt zugestellt am 18. Dezember 2020.
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[ll. Behdrdliche Verantwortlichkeiten
9. Trifft es zu, dass die unmittelbare Steuerung dem Bauunternehmen vor Ort unterliegt?

10. Koénnen die BVB die Kompetenz erhalten, bedingungslose OV-Prioritat ("Griine Welle") zu ver-
langen bzw. technisch selbststéndig einzurichten?

11.  Trifft es zu, dass die Oberaufsicht bei MOB und TBA liegt? Falls nein, bei welcher Behorde?

Beat Leuthardt®

Wir beantworten diese Interpellation wie folgt:

l. Unintelligente LSA Steuerung

1. Seit wann und wie lange noch besteht diese LSA-Situation an der ausseren Neuweilerstras-
se?

Die LSA wurde mit Baubeginn am 13. Januar 2020 in Betrieb genommen und zun&chst automa-

tisch betrieben. Mit Vorricken des Baufeldes in Richtung Knoten Neuweilerstrasse/Herrenweg

und somit naher an die Gleise der BVB wurde gemeinsam mit den BVB entschieden, die LSA

wahrend der Woche von Hand durch den Verkehrsdienst und tbers Wochenende programmiert

zu steuern. Die LSA war noch bis zum 14. Dezember 2020 in Betrieb.

2. Wieso fehlt der LSA eine wenigstens behelfsmassige Anmeldung fir den OV?

Die ebenfalls durch die Baustellen verkehrenden OV-Busse der BLT konnen sich an der LSA
anmelden. Fir den Trambetrieb besteht diese Moéglichkeit tblicherweise nicht. Ohne aufwandige
Steuerungsinfrastruktur kénnen sich Trams nicht an einer LSA anmelden. Ein solcher Aufwand ist
nur in Spezialfallen oder Grossprojekten mit langer andauernden betrieblichen Einschrankungen
zu rechtfertigen. Die BVB ist im Projekt involviert und tragt die eingerichtete Verkehrslésung mit.
Um den Trambetrieb nicht zu behindern, wurde entschieden, die LSA durch einen Verkehrsdienst
manuell zu steuern. Sobald sich ein Tram der Baustelle nahert, schaltet der Verkehrsdienst die
LSA fur die Tramdurchfahrt frei. Somit ist sichergestellt, dass die vorliegende Signalisation und
Verkehrsfihrung auch fir die BVB zufriedenstellend sind.

3. Wieso wird das Tram als zusatzliche Behinderung hinter dem wartenden MIV verstaut?

Die eingerichtete Situation entspricht der Situation ohne Baustelle, wo der MIV und das Tram
eine gemeinsame Fahrspur teilen. Wie bereits erwahnt wird die Tramdurchfahrt jeweils durch den
Verkehrsdienst freigeschaltet.

4. Wieso werden die auf dem Tramgleis stehenden Autos nicht rechts daneben auf eine separa-
te Auto-Wartespur gelenkt, wo heute weiterhin Autos parkiert werden dirfen?

Mit der eingerichteten Verkehrsregelung ist gewahrleistet, dass der Trambetrieb nicht Gibermassig
behindert wird. Die Projektleitung hat es als unverhéltnismassig beurteilt, auf einem grésseren
Abschnitt die Anwohnerparkplatze zugunsten des Durchgangsverkehrs temporar aufzuheben.
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5. Wieso ist keine Pfortneranlage eingerichtet, um den MIV bei Tram-Einfahrt in die Neuwei-
lerstrasse schon im Raum Neubad aufzuhalten?

Die Stauerscheinungen in den Spitzenstunden beschranken sich aktuell auf die Neuweilerstrasse
im Bereich Furkastrasse bis zur Kantonsgrenze. In der Neuweilerstrasse kann keine Pfortneran-
lage ohne weitere negativen Auswirkungen fir das Neubadquartier eingerichtet werden. Der MIV
musste am Kreisel Neubad (bzw. den in den Kreisel einmindenden Strassen) zuriickgehalten
werden. Dadurch wirde das Problem nur verlagert und wirde zu einer deutlichen Verschlechte-
rung der gesamten Verkehrssituation im Raum Neubad fihren. Zudem wéare durch eine Pfértne-
rung am Kreisel Neubad mit dem Bus Nr. 36 wiederum der OV betroffen.

Il. OV -Prioritat und LV-Prioritaten

6. Ist die Regierung auch der Meinung, dass Verfassung und Gesetze verlangen, dem OV auch
bei Baustellen Prioritat zu gewahren?

Verkehrsfiihrung und -steuerung bei Baustellen werden jeweils unter Einbezug samtlicher Betei-
ligten (TBA, BVB, IWB, Kantonspolizei usw.) abgestimmt. Die OV-Anliegen werden stets bertick-
sichtigt; oberste Prioritat geniessen jedoch Verkehrs- und Arbeitssicherheit. Auch bei der Baustel-
le in der Neuweilerstrasse waren die BVB selbstverstandlich involviert und haben die
eingerichtete Verkehrssteuerung mitgetragen.

7. Hat die OV-Prioritat (und auch fiirs Velo) seit dem Paradigmenwechsel in den klaren Abstim-
mungen vom 9.2.2020 nicht uneingeschrankt im Sinne einer «Grinen Welle» zu sein?

Nein, eine uneingeschrénkte Prioritat gibt es auch nach der Abstimmung weder fiir den OV noch
fur das Velo. Oberste Prioritéat geniesst die Verkehrs- und Arbeitssicherheit.

8. Falls nein, auf welche verfassungsmassigen und gesetzlichen Uberlegungen stiitzt sie sich
dabei?

Bei einer Baustelle muss vor allem die Sicherheit aller Verkehrsteilnehmenden gewahrleistet sein.
Die Verfassung muss daflr nicht bemuht werden.

lll. Behdrdliche Verantwortlichkeiten
9. Trifft es zu, dass die unmittelbare Steuerung dem Bauunternehmen vor Ort unterliegt?

Nein, wie beschrieben wird die Steuerung der LSA durch den von der Projektleitung (Tiefbauamt)
beauftragten Verkehrsdienst vorgenommen.

10. Kénnen die BVB die Kompetenz erhalten, bedingungslose OV-Prioritat ("Griine Welle") zu
verlangen bzw. technisch selbststandig einzurichten?

Nein, siehe Antworten zu Fragen 6 u. 7.

11. Trifft es zu, dass die Oberaufsicht bei MOB und TBA liegt? Falls nein, bei welcher Behorde?
Die Gesamtprojektleitung liegt beim Tiefbauamt.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt

E, /éso(wwu-_\ e WFDW.

Elisabeth Ackermann Barbara Schipbach-Guggenbihl
Préasidentin Staatsschreiberin
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